

开发区育黎小学教师王琨：

以青春“微光”，点亮教育“星河”



YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 马艳蓉 摄影报道

“学高为师，身正为范。”陶行知先生的这句话是开发区育黎小学班主任王琨的座右铭。2019年，王琨正式成为一名教师。自踏上三尺讲台以来，她坚持以丰富的知识引导学生、以良好的品德影响学生，深入钻研每一节课，不断地学习老教师的教学经验，提升自己的教学能力。

“虽然我还不到30岁，但已经是40多个孩子的‘妈妈’了。”采访中，王琨笑着说，她会把每一个学生当成自己的孩子，引领他们不断进步……

结合实际，提升学生的语文素养

晨光中，王琨站在教室门口，微笑着迎接每一个学生。随着上课铃声的响起，琅琅的早读声开启了她新的一天。

在课堂上，王琨总是充满活力。她将课本知识与实际生活结合起来，讲解重点字词，拓宽学生们

视野，提升他们的语文综合素养。课后，她经常到老教师的课堂中学习，遇到问题虚心求教。“给孩子一杯水，自己得先有一池活水。”王琨说，为了提高课堂质量，她每天都会拿出大量的时间去备课，围绕课文串联古今、结合时事，不遗漏任何一

个知识点。

平时，王琨经常会利用休息时间阅读教育书籍，例如魏书生的《班主任工作漫谈》、韩兴娥的《海量阅读》等。通过广泛阅读、积极参与校内外培训，她不断反思、总结，逐渐形成了具有个人特色的教学风格。

关心学生，让他们成为班级小主人

去年，王琨调入开发区育黎小学，不仅担任班主任和语文教师，还身兼教务干事工作。虽然工作繁忙，但她对学生的关心没有减少分毫。在班级管理中，王琨按照学校的德育计划，让学生“人人有事做”，成为班级的小主人。她还想出了许多增强班级凝聚力的“锦囊妙计”，例如每天课间和学生们一起做游戏，如“击鼓传花”“隔空传话”等，加深师生间的感情；每到月底，都会进行总结，与学生们一起选出身边的

好榜样。

王琨深知，爱是师生关系的“黏合剂”。她注意到班里有一个名叫小明（化名）的男生，他的文具用品有不少是破损的。经过与前班主任交流，她了解到小明的父母离异，家庭经济困难。小明的父亲重病卧床，家庭开销完全依靠孩子奶奶打零工赚取。王琨十分心疼小明，在课后主动为他补习，和他一起制订学习计划。她经常与小明聊天，为他准备了一个学期所需要的学习用

品。她还上门家访，与小明的奶奶促膝长谈，帮助奶奶解决实际困难，助力孩子健康成长。

功夫不负有心人，在上学期的期末检测中，小明取得了优异的成绩。小明开心地说：“我终于可以让奶奶骄傲了，谢谢您，王老师。”听到这句话，王琨的眼中泛起泪光，她为孩子的懂事感动，也为他的迅速成长感叹。

坚守初心，获评“优秀指导教师”

“捧着一颗心来，不带半根草去。”王琨用爱心、耐心、恒心以及细心，坚守在三尺讲台，用粉笔书写青春的篇章。

参加工作后，王琨通过不断的努力获得了诸多荣誉：被评为全国中小幼学生“成语中国”微电影活动优秀指导教师、烟台市中华经典诵

读比赛优秀指导教师、芝罘区劳动实践教育成果优秀指导教师。

萤烛虽微，光芒映照四野；水滴力弱，润泽桃李之根。王琨告诉记者，未来她将继续提升个人素养，提高教学能力，努力成为孩子成长路上的提灯者、引路人。



写作素材

《哪吒之魔童闹海》 超燃台词



2025年春节，你看电影了吗？位列票房排行榜第一的哪吒系列动画片第二部——《哪吒之魔童闹海》，依旧好评如潮。作为《哪吒之魔童降世》的续作，这部电影不仅延续了前作的热血与激情，更在故事、情感和视觉效果上带来了全新的惊喜。影片中，哪吒不再是那个单纯的“魔童”，而是一个经历了生死、友情与亲情洗礼的少年英雄。他面对的不仅是外界的偏见，还有内心的孤独与迷茫。

《哪吒之魔童闹海》除了用每一帧精心雕琢的画面，更用一句句经典的台词，证明了它值得观众5年的翘首以盼。下面这些超燃台词，看看哪一句感动了你！

1. 若前方无路，我便踏出一条路；若天理不容，我便逆转这乾坤。

2. 以前我一直在躲、在藏，直到无路可走。我才明白该如何面对这个世界。

3. 和你度过的每一天，娘都很开心。娘从没在乎过，你是仙是魔。娘只知道，你是娘的儿。

4. 这些年我天天都用功，从未偷过懒，哥就是我的榜样！

5. 父王只是想用自己的经验为你谋个幸福，但现在看来，父辈的经验毕竟是过往，未必全对。

6. 你的路还需你去闯，今后，忠于自己内心的选择吧。

7. 人心中的成见是一座大山，任你怎么努力都休想搬动。

8. 做万丈火焰，做逆鳞一片，做名为“自己”的瞬间。

9. 天地不容，就扭转乾坤。如果宿命就是一座大山，那我就劈开它。

10. 我命由我不由天，是魔是仙，我自己说了算。

11. 因为我们太年轻，不知道天高地厚。

12. 什么神仙妖魔，不过是禁锢异族命运的枷锁。

13. 真正的勇气，是在绝望中仍能看到希望的光芒！